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раннє залучення родини до повернення комбатанта на службу і їхнього звичайного 
життя, нормалізація психічного здоров’я, уникнення таврування поведінки і допомога з 
корекцією поведінки, тобто забезпечення консультацій фахівців. Визначення групи ри-
зику серед особового складу, активна психопрофілактична та психокорекційна робота, є 
одним із основних завдань, спрямованих на подальше надання психологічної та психо-
терапевтичної допомоги в системі реабілітації.  
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ЦІННІСНО-СМИСЛОВА СФЕРА УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ  
 
Досвід участі в бойових діях зумовлює зміну ціннісної сфери учасників бойових дій, їх 

життєвих смислів, трансформацію вже сформованої системи цінностей, актуалізує 
комплекс специфічних потреб. Реструктуризація ціннісно-смислової сфери може мати як 
конструктивний, так і деструктивний розвиток. Конструктивний розвиток формує 
адаптивність до екстремальних умов несення служби та є причиною посттравматич-
ного зростання. Деструктивний розвиток формує дезадаптивність учасників бойових 
дій, є причиною психофізіологічних порушень та втрати сенсів. 
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Подій в Україні, що пов’язані із захистом територіальної цілісності та суверенітету 

нашої держави, вимагають прискіпливої уваги психологів до психічного здоров’я людей 
(військових, правоохоронців, медиків), які брали участь в бойових діях, та вказують на 
важливість розробки стратегій адаптації до мирного життя.  

Повернення до мирного життя учасників бойових дій складніше відбувається при 
непорозумінні з оточуючими та близькими людьми. Цінності та смисли набуті в бою ча-
сто не співпадають зі світосприйняттям соціуму, що породжує кризові явища розвитку 
ціннісно-смислової сфери, відбувається злам та подальше «роздвоєння» ціннісно-смис-
лових орієнтацій.  
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Дослідженням особливостей психічного здоров’я військовослужбовців займалися 
Є. М. Потапчук, В. Г. Кохан, Г. В. Ложкін та інші, проблеми соціально-психологічної деза-
даптованості військовослужбовців висвітлені в працях М. І. Гринцова, М. М. Дорошенка, 
Н. І. Королюка, В. О. Лефтерова. Психологічні особливості військовослужбовців, які брали 
участь в антитерористичній операції у зоні ООС, висвітлені в працях О. Буряка, М. Гіневсь-
кого, Г. Катеруши та інших. 

Пережиті травматичні події, часто виходять за межі життєвого досвіду. В умовах 
постійної смертельної небезпеки у людей змінився образ думок, діапазон почуттів, фо-
рми поведінки. Повернувшись, ці люди стикаються з тим, що їх досвід не вміщується в 
стереотип світосприйняття, властивий людям, які не знають що таке участь у збройних 
діях. Поступово у перших відбувається ігнорування цієї частини свого досвіду, своєї осо-
бистості, вважаючи, що він не має ніякої цінності. В учасників бойових дій, які прагнуть 
увійти в мирний ритм життя суспільства, відбувається зміна смислової сфери, виникає 
двоїста структура, що створює смисловий екзистенціальний конфлікт і роздвоєння осо-
бистості. Змістовний екзистенціальний конфлікт характеризується наявністю проти-
річчя в самій смисловий системі. Цей процес сусідства двох особистостей в одній людині 
і неусвідомлений характер цього процесу вносить істотний внесок в розвиток посттрав-
матичних стресових порушень. 

Емпіричне дослідження динаміки цінностей та особистісних змін О. Левенець           
[3, с. 101] доводить, що 68% військовослужбовців, учасників бойових дій, прагнуть схва-
лення, шанобливого ставлення, соціального визнання від оточуючих, покращення кому-
нікації з соціумом та підвищення соціального статусу. А головна ціннісна дилема вини-
кає тоді, коли військовослужбовець виконував небезпечні бойові завдання, ризикував 
життям і здоров’ям, а на мирній території суттєвих соціальних змін не відбулося. 

Ієрархія особистісних цінностей зазнає значних змін під впливом екстремальних 
умов діяльності і тих умов, які її супроводжують. Система цінностей та смислів предста-
вників силових структур містить у собі не лише загальноприйняті всім людей цінності, 
а й специфічні.  

Враховуючи специфіку військової діяльності та особливості військового колективу 
як окремої соціально-професійної групи можна виокремити 3 групи ціннісних та смис-
лових орієнтацій військовослужбовців: 

1) загальнолюдські (моральні, духовні) – відображають цінності і смисли суспільст-
ва на основі розвитку історичних умов та культури, що передаються в процесі виховання 
та навчання (здоров’я, щастя, кохання, доброта, повага до батьків, толерантність до ото-
чуючих, право на життя тощо); 

2) особистісні – осмислені і значущі ціннісносмислові орієнтації, які визначаються 
для особистості в результаті саморефлексії власного досвіду та майбутніх перспектив 
(розвиток, матеріальна забезпеченість, емпатія, потреба в самоповазі, саморозвитку 
тощо); 

3) професійні (військові) – ціннісно-смислові орієнтації, які базуються на відобра-
женні вимог професійного середовища та надання їм значення для визначення себе як 
фахівця. 

Перебування в екстремальних ситуаціях призводить до нового переживання цін-
ностей (особливо цінностей друзів і сім’ї, роблячи їх головними в ієрархії, як вважає                                                                 
Е. В.Філатова) [1]. 

Реструктуризація та подальша корекція ціннісно-смислової сфери учасників бойо-
вих дій може відбуватися у двох векторах розвитку: адаптивності та дезадаптивності. 

Адаптивність поведінки учасників бойових дій формується завдяки вчасному ви-
бору адекватних форм реагування на життєві кризові зміни. Вона формується на основі 
вдало опрацьованого минулого досвіду, довіри до командування, особистісних характе-
ристик та свідомої психологічної підготовки до можливих загроз та небезпек. 
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Адаптивність учасників бойових дій проявляється в хоробрості, сміливості, рішучості, 
мужності та відвазі, внутрішній психологічній та фізіологічній змобілізованості, здат-
ності до комунікації та колективізму. Індивідуально-психологічні особливості, досвід пе-
реживання травмуючих ситуацій, підтримка рідних та близьких, згуртований колектив 
та вдале командування – все це зумовлює адаптивність до бойових умов, конструктив-
ний особистісний розвиток та посттравматичне зростання. Це процес конструктивних 
змін особистості через переживання нею складних кризових обставин. Військові, пере-
буваючи в зоні бойових дій, можуть повернутись не тільки до попередніх форм поведін-
ки, а й здійснити якісне покращення життєдіяльності, розпочати цінувати кожну про-
житу хвилину та присутність близьких людей, набути життєвої мудрості, підвищити 
власну самооцінку та особистісно саморозкритись. Тому часто можна спостерігати ви-
падки блискавичного професійного просування по службі або успішний розвиток діяль-
ності, не пов’язаний із військовою сферою. 

Дезадаптивність поведінки формується при психологічній та частково професійній 
неготовності до змін та виконання бойових завдань в небезпечних умовах. Така поведі-
нка якщо не є наступним етапом виникнення високого рівня тривожності, прояву бойо-
вого стресу і втоми, та є своєрідним протестом. Симптомами дезадаптивності можна вва-
жати агресивність, апатію, депресію, зниження активності, відсутність бажання йти на 
контакт з побратимами, відмову від виконання наказу, порушення статутних вимог, 
вживання алкогольних та наркотичних речовин. 

Отже, кризових ситуаціях, зокрема під час участі в бойових діях, відбувається кар-
динальна трансформація ціннісних орієнтацій та особистісних смислів. В умовах бойо-
вих дій можливо або повністю втратити значущі цінності та сенси, або ж здійснити успі-
шну внутрішню трансформацію та зберегти висхідний вектор зростання особистості за 
умови професійного психологічного супроводу. У подальшій перспективі цікавим є дос-
лідження динаміки цінністно-смислової сфери військових з різним бойовим досвідом. 
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